

# 2023 年“中银杯”四川省职业院校 技能大赛（高职组）小学教育活动设计 与实施赛项学生赛 “教育案例分析”赛题

聚焦理想信念教育、社会主义核心价值观教育、心理健康教育、职业生涯规划、创新创业教育等问题，对职业院校师范生教育过程中的实际场景进行分析，写出分析报告。

## （1）考查的技术技能

教育情境理解分析能力；教师职业道德、教育学、心理学知识的应用能力；班级管理能力；开展心理健康、师德师风及职业发展教育的能力；案例分析的写作能力。

## （2）涵盖的职业典型工作任务

班级建设与管理任务；心理健康教育任务；师德师风教育任务；职业发展教育任务。

请根据赛题中的事件，在比赛电脑上完成案例分析，形成不少于 1000 字的 Word 文档，在规定时间内（60 分钟）内完成，标注比赛顺序号，并打印一式三份，说课时提交 B 赛场裁判。文档内容一般包括情况分析、解决方案和工作启示等部分，要求结构完整、表达流畅、观点鲜明、分析透彻。

## 教育案例分析赛题 1

学生小施，进大学后三个月就向学生党支部递交了入党申请书，并在第二学期被确定为入党积极分子。该生平时学习努力，几乎每个学期都获得奖学金和荣誉称号，同学关系也处理的不错。但到了大二下学期，还没有加入党组织，而班上有些学习成绩还不如他的同学，都已经加入了党组织。小施同学表示不服，一天到你办公室发泄不满情绪。他说：为什么这么长时间了不发展我加入党组织，而比我成绩差的都发展了。这严重影响了我入党的积极性，还将影响我今后找工作，影响我未来的升迁道路。

## 教育案例分析赛题 2

学生小秦，高考时发挥失利，调剂到本校，入校时就有办理退学的心态，对学校有很强的抵触情绪，在顺应家长的要求留下来正式报到后，整天都盼着放假回家，用学生自己的话说是“深深地厌恶这里”，明确表示仍然坚持退学的念头。国庆长假，该生请假回家后就不愿返校，在辅导员老师和家长的催促下返校。辅导员老师发现其情绪低落，有轻微的抑郁倾向，并且在心理测评中为 a 类，为需要高度关注的对象。而当心理咨询中心的老师找其谈话时，该生表现出极强的戒备心理，将自己的内心包裹起来，胡乱搪塞老师的提问，拒绝接受心理咨询。

## 教育案例分析赛题 3

学生小张，父母亲长期在外打工，家境比较富裕。大一时，家长送他来学校报到，缴清了学费和住宿费，购买了学习和生活必需品。到大二开学报到注册前，家长把所需费用给了该生，而该生由于羡慕其他同学用高档手机、穿名牌服装，于是一到学校就到市区的专卖店买了一台 iPhone 15，还从头到脚都用名牌武装了一番。结果没钱缴学费而造成欠费。

#### 教育案例分析赛题 4

大二女生小陈，偶然机会看到某培训机构招聘实习生，转正后推荐就业工资达 4500 以上，前提是必须参加为期 2 个月的岗前培训并考核合格，一次性支付培训费 1 万元。小陈对通过考核很自信，但家境一般，很难为其支付培训费，准备放弃时，培训机构工作人员介绍，可以帮助办理贷款，且可以协商减免 2 个月的利息，很多学生都是这样操作的。小陈较认同这套方案，认为很快便可还清。根据协议，培训截止时间是 2022 年年底，2023 年 1 月开始，小陈就收到贷款公司催款通知，直到 2023 年 2 月底，培训课程仍没有结束，培训机构也没有推荐就业，贷款也从 1 万元变为 1.5 万元，小陈还款吃力，感觉陷入“培训贷”陷阱，无所适从。

#### 教育案例分析赛题 5

小吕来自农村。其父早逝，家里还有母亲和两个智障弟弟，自入学以来，他学习一直不认真，沉迷网络，屡经教育，却不思悔改。快毕业了，据学校有关规定，小吕极有可能拿不到毕业证，不仅前途暗淡，且无颜见父老乡亲，这样的压力使他消极厌世。小吕曾说，在毕

业晚会之后，他会自动消失。之后的日子也常流露出轻生的念头，给学校的安全稳定工作带来了较大的隐患。

### **教育案例分析赛题 6**

某女生小朱，在家是独生女，漂亮聪明，学习优秀，堂、表兄弟姐妹中数她最出色，爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈万千宠爱，家庭经济条件好，很早就有自己独立的卧室。到学校后，8人一间宿舍，感到委屈和不适应，经常抱怨寝室同学，还要娇小姐脾气，支使别人干这干那，好像是理所当然的。这样，其他同学开始逐渐疏远她，她感到十分孤单，却又不知道别人为什么远离她。

### **教育案例分析赛题 7**

近日，女生公寓某宿舍王同学由于吃不惯食堂的饭菜，在抖音上发了一段关于她们在宿舍用大功率电磁炉煮火锅的视频，王同学在视频中大展她的厨艺，宿舍其他同学都给她点赞。当她们还沉浸在享受中时，当地消防总队就找到学校相关领导反映了此情况，并突击搜查到了该宿舍，要求学校严肃处理此事。

### **教育案例分析赛题 8**

据公安局王警官反映，学校有多名学生的银行卡存在异常交易情况，怀疑可能存在非法洗钱行为，并向学校提供了一份侦察到的存在非法交易的学生名单，同时对这些学生实施了断卡行动。据了解，这

些学生在朋友那里获悉靠出租银行卡就能每个月获利几百元，于是很多学生毫不犹豫地就多开了几张银行卡租给了朋友。

### 教育案例分析赛题 9

毕业生小张面临毕业后的多种发展选择，他非常迷茫，一种选择是参加事业招考从事与专业相关的工作，另一种选择是与一家投资公司签约，收入高，但会很辛苦，与所学专业也没有相关性，又或者参加考试，到基层从事公益性服务工作，但就要离开家乡，他不知该何去何从。

### 教育案例分析赛题 10

学生小尤学习成绩比较优秀，她的好朋友小许因平时学习不努力，害怕考试不及格而挂科，于是请求了小尤帮忙。在考试现场，小尤主动把答案用纸条传给了小许，不幸当场被老师抓个正着。按照学校学生管理规定两人都被处以严厉的处分。成绩优异的小尤痛苦万分，内心十分焦虑，害怕影响到自己的声誉，甚至失去了继续努力的积极性。